

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres... CRÉDITO PÚBLICO... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

FIESTAS DE PRIMAVERA

El Coso Blanco

Ayer tarde se celebró el festejo del Coso Blanco que resultó de una magnificencia digna de la tradición de esta fiesta en Murcia.

El Parque de Ruiz Hidalgo, donde tuvo lugar, se vió muy animado. Tanto las tribunas como la pista presentaban un golpe de vista extraordinario...

LAS CARROZAS

A la hora de dar comienzo la fiesta penetraron en la pista las siguientes carrozas.

Corbeille

De don Hermenegildo Lameru. Autores don José y don Adolfo Moreno. Iba tripulada esta carroza por las señoritas Conchita García, Concha Guaita, Remedios Lameru, Teresita Belmar: María Barber y Elena Ruiz Paizón.

Barco de papel

Del Circolo de Bellas Artes. Autor don José Atienza. Esta carroza era de un efecto precioso y huyó extraordinariamente. Iba tripulada por las señoritas Maruja Carreras, Rafaela Pérez y Encarnación Hidalgo.

Un velón

De la Comisión. Fuera de concurso. También del señor Atienza. Oímos haber grandes elogios de esta carroza.

Iba tripulada por las señoritas María Fernanda La Trón de Guavara, María I. del Póvil, A. Iola Roig, Anita Mañresa Llopis y Maruja Roig.

Toque de gloria o incensario

Esta carroza era del Casino. También era el autor de ella el señor Atienza.

Grató mucho. En ella iban las señoritas Pepita Ayuso, Mercedes y Paquita Bragorolas, Carmen de Lasheras, señora de don Víctor Sánchez y niñas María y Amalia Sequier Lora.

Fuente bebedero de palomas

Esta carroza era del Tiro Nacional, el boceto y la construcción de don Agustín Martínez.

Iban en esta carroza las señoritas Mercedes Meoro, Leticia Mendoza, Elisa Rovetta, Hortensia Molina, Pepita Martínez, Carmen Azofra y Encarnación Saura.

Un prestidigitador

Esta carroza figuraba un prestidigitador en el momento de dedicarse a los ejercicios propios de su habilidad. Era de don Manuel Tomás Crave y el boceto y la ejecución de la carroza de don José Medina.

Iban en ella la señora de don Manuel Tomás Crave y sus hijas.

Góndola

De la Comisión. Autor el señor Moreno. Ocupaban el coche que resultaba muy bonito, las señoritas Ascensión Labiaga, Amparo Mesa, Conchita García, Remedios Espiá, Teresa Rodríguez y Antonia Manresa.

COCHES

Panderetas y abanicos. Del señor don Agustín Oliván y otros amigos. Confeccionador el señor Moreno. Resultaba muy bonito.

Cesto

De don Antonio Baylar. Iba ocupado por dicho señor y varios amigos.

Sembrero de segadora. Presentado por don Enrique Roman. Ocupaban este coche las señoritas Rosario Igual y Angelita Unzueta.

Capricho

Del señor Rodríguez de Vera y otros amigos. En él iban las señoritas Carmen Vera García y Teresa Manzanera García.

Orisantemos y rosas

Presentado por don Carlos Soriano Salomón. Este coche que resultaba muy bonito iba ocupado por las señoritas Milagros González, Carmen Seguí, Concha y Amparito Castillo Soriano y Anita Laguarda.

En auto adornado de góndola. De don Filiberto Cano. Era de un efecto precioso. Iba tripulada por los hijos de dicho señor.

Otro auto

Artísticamente adornado. Iba ocupado por don Pedro Maceres y otros amigos, que eran don Nicolás Jano, don Francisco Sigler y don Manuel Nicola.

Una pitera

Este coche era de don Manuel Rodríguez Vita y don Juan Moreno. Resultaba muy artístico.

Costa

De don Angel Romero. Resultaba un capricho muy bonito. Iba tripulado por el mencionado señor, los señores y señoras de Viudes y Bernal y la señorita Isabel Meseguer.

Otro coche

Titulado capricho, de la comisión. En él iban las señoritas Conchita Diaz, Anita Escribano, Lolita Estrán, Rita Pérez Xambó y Anita Gómez.

La fiesta

Una vez carrozas y coches en la pista comenzó la batalla que resultó muy animada y de efecto precioso. En pocos minutos quedó la pista cubierta de flores y confeti blancos.

Se combatió con verdadero ardor, resultando incensables las señoritas que tripulaban las carrozas. Después de una lucha reñidísima se dió por terminado el festejo.

Los premios

El jurado compuesto por los señores alcalde, don Antonio Olemares, don Juan Velasco, don José Vinadel y don José y don Angel Viudes procedió a la adjudicación de premios en la forma siguiente:

Carrozas.—Premio de honor al Incensario. Primero.—Barquito de papel. Segundo.—Puente bebedero de palomas.

Tercero.—Corbeille. De coches.—Primer premio.—Al de don Filiberto Cano. Segundo.—Al del señor Romero. Tercero.—Al del señor Soriano. Cuarto.—Al del señor Rodríguez Vita. Quinto.—Al del señor Ceño.

El desfile

Después de la fiesta se verificó el desfile en la forma acostumbrada. Las calles que habían de recorrer las carrozas se veían materialmente invadidas por el público.

Este admiró la originalidad y el buen gusto con que estaban confeccionadas las carrozas. El desfile resultó brillantísimo.

Un elegio

Lo mereció decidido y entusiasta el presidente del Coso Blanco, señor Vinadel. Esta ha trabajado con una actividad inusitada y con un entusiasmo ferviente por el éxito del Coso.

En realidad de verdad ha logrado su empeño. Hay que reconocer que la fiesta de ayer resultó lucida en extremo e hizo honor y aun superó a los festejos análogos celebrados en Murcia en años anteriores.

Reciba don José Vinadel nuestra cordial enhorabuena.

El baile blanco

Al terminar el festejo del Coso en el Parque, dió comienzo en el Teatro Circo el baile blanco. Estaba el patio de butacas maravillosamente arreglado debido a la acertada dirección del Presidente del baile don Víctor Sánchez Llorens.

Una araña tejía su telar. Este fué el pensamiento puesto en obra como techo del salón, que resultó muy artístico. Las plateas estaban adornadas con guirnalda de rosas blancas.

Muy pronto se vió el patio, que estaba profusamente iluminado, completamente lleno de bellas y elegantes señoritas y jóvenes galantes vestidos todos de blanco.

La lucha de confeti fué reñidísima; el baile duró hasta cerca de las once. La animación fué grande. Al señor Sánchez Llorens y comisión organizadora del baile, le enviamos nuestra felicitación: no faltó un detalle y resultó muy artístico y divertido el baile del Coso.

La retreta militar

Esta noche a las nueve se celebrará la gran Retreta Militar, hermoso festejo a cargo de todas las entidades militares de esta plaza.

El festejo será grandioso y nuevo para esta capital. Los dignos jefes y oficiales militares se proponen contribuir tan espléndidamente a nuestras fiestas primaverales que la organización de la Retreta la realicen con gran cariño y como una distinción a Murcia.

En esta gran cabalgata militar habrá sorpresas para los murcianos. Entre otras carrozas, además de las que hemos indicado en anterior información, figurará, un cañón que hará disparos formidables y un tanque.

El gran festejo llamará poderosamente la atención.

ALICANTE

Vientos de fronda. La ciudad ofrece su aspecto normal. Los establecimientos de comercio están todos abiertos y nada hace presumir la intranquilidad que se agita en el fondo.

Esta mañana han declarado el paro los metalúrgicos; hállanse en huelga hasta hoy los tipógrafos, albañiles, carpinteros, canteros, ebanistas, ceramistas y aserradores maseánicos. A la hora en que escribo esta información se encuentran conferenciando con el gobernador civil los dueños de las imprentas.

Con verdadero afán las autoridades trabajan en el restablecimiento de las comunicaciones telegráficas y telefónicas; ayer por la tarde ya pudieron comunicarse por teléfono con sus periódicos algunos corresponsales de la Prensa madrileña.

Como hemos dicho en informaciones anteriores están ofreciéndose numerosos jóvenes para cubrir los puestos de los telefonistas; son muchachos sin colocación. Hay quien se irrita y censura duramente a estos chicos. No incurriremos nosotros en tamaña injusticia. Reconocemos que es una acción fea esa de echarse como lebreles sobre el plato de los demás. Pero pensamos en la situación que los obliga: tal vez los obliga el hambre. Y el hambre, cuando se sienta de veras, no es estímulo para la reflexión.

Produce verdadera tristeza el espectáculo que ofrecen esos muchachos que llegaron a la adolescencia con aspiraciones de señoritos y sin que a sus padres se les ocurriese que podían haber de ellos hombres muy útiles en su oficio.

Menos mal que ahora demuestran deseos de trabajar siquiera tales deseos vayan contra otros trabajadores que sintieron antes esos deseos.

De nuestra información de anteaer suprimí la censura algunos párrafos. Tal vez habrá sospechado los lectores de EL LIBERAL que con los aludidos párrafos intentábamos aviesas y malintencionadamente mover los oídos de la sociedad. Nada de eso: nos limitamos a informar, intercalando algunos comentarios, acerca de la situación actual.

Pero el señor censor creyó en el caso de interceptar aquellas noticias y aquellos comentarios. Librenos Dios de censurarle. Incurriremos quizás en una injusticia. Cuando se estableció la censura diéronse normas acerca de lo que estaba permitido decir. Mas una cosa pueden ser tales normas dadas al público y otra cosa muy distinta las instrucciones recibidas por ese funcionario que ahora defiende los garbanzos con el lápiz rojo en ristre. De todos modos nadie sabe aquí a qué atenerse. Y parece que nos yamos acostumbrando a vivir en pleno desbarajuste. Tal vez ya nos aburriría la normalidad y el orden y la monotonía de antes.

No obstante sentimos gran curiosidad por saber si durante estos días de silencio forzoso se ha decretado la inviolabilidad de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Censurábase a esa poderosa Empresa, que, exportando al extranjero el tabaco elaborado, está faltando abiertamente a una de las cláusulas del contrato establecido con el Gobierno. Decíamos que el primer día de Pascua no hubo tabaco de ninguna clase en los estancos, comentábamos esto y... se nos tacharon unas líneas.

No sabemos qué tendrá que ver eso con las huelgas ni con el orden público ni con las instituciones armadas.

Como lo cortés no quita a lo valiente acudió ayer gran concurrencia a mendrar en los alrededores de la ciudad. Después de todo este mundo es un fandango y el que no lo baila es un tonto.

Noticias

Esta tarde marcha a Murcia el acudado industrial y estimado amigo nuestro don Jorge Gilles. —Se ha presentado en la Central de Teléfonos pidiendo servicio el oficial huelguista apellidado Muñoz.

—El ciudadano Mariano Grau Sampedro quiso ayer obsequiar a una cañada suya con una colocación perpetua en la necrópolis.

La cañada rechazó la oferta y denunció las intenciones sanguinarias de Mariano.

Este pernoctó en el cuartelillo de seguridad. —Tampoco hoy se publicarán los periódicos locales.

Ayer solo se publicó «El Correo», periódico maurista.

Fuó confeccionado por los dueños de la imprenta donde se edita. —De noche y para quince días mora en la cárcel Juan Moreno Sánchez (a) Coleta.

El Coleta pertenece al ramo de carteristas. —Con enorme éxito ha debutado en el Salón Español el aplaudido artista Ernesto Folera.

—La comedia del maestro Serrano continúa incansable en el Teatro Principal repitiendo «La cañada del olivo... que al público ya le ha parecido «El cuento de la buena pipa». —23 de Abril.

La inútil censura

El fracaso de la mentira oficial

La mentira oficial hace constantes esfuerzos para que no salga la verdad a la superficie.

El Gobierno no podría vivir si se dijera la verdad, y convencido de ello, le ataja el camino, atemorizado.

¿Puede durar esta falsa situación? El Gabinete maurista lleva en el pecado la penitencia. Su situación falsa no puede prolongarse, y llegará un momento—mañana, hoy mismo, dentro de unas horas...—en que no podrá contener por más tiempo el desbordamiento de la verdad.

La verdad arrollará al Gobierno. En cuanto se manifieste libremente esa opinión amordazada, que cuenta con la intelectualidad y con la masa, la vida del Gabinete maurista habrá terminado.

El Gobierno vive de la ficción y del engaño. Todos sabemos quién le trajo. Es un secreto a voces que se ha extendido por toda España cual reguero de pólvora. Y el país, en masa, espera la única reparación posible: la caída del Gabinete Maura o, mejor, del Gabinete La Cierva. (Censura).

La mentira oficial agoniza por momentos. Nadie cree nada de lo que dicen los ministros. Y el público llena los blancos de los periódicos con conceptos, comentarios y noticias que dejan en mantillas todo cuanto la censura tacha.

Suponemos que a estas horas se habrá convencido el Gobierno de que la censura no le ha servido absolutamente para nada si no es para agudizar todos los conflictos y aumentar la pública inquietud.

¿Qué quería evitar? ¿La vergüenza de su advenimiento? ¿Quería acaso que no pasase la frontera la afrentosa descripción de lo ocurrido al caer el conde de Romanones? Si era para eso, puede el Gobierno suprimir la censura desde ahora.

El periódico socialista, de París, «Le Populaire» lo contaba hace dos días. «Le Temps» llegó hoy lo describe minuciosamente con todos los pelos y señales, con todo lujo de detalles.

Vergonzoso, vergonzoso... Pero hoy lo sabe, no sólo España, sino Europa. ¿Se quiso por medio de la censura ocultar tanta vergüenza ante el Extranjero?

¿Fue el procedimiento no ha dado el resultado que esperaba el Gobierno. El enviado especial de «Le Temps» a España lo ha oído decir y repetir por esas calles y plazas; lo ha comprobado plenamente, y ha enviado a su periódico una detalladísima descripción de lo ocurrido.

De modo que lo prohibido ha dado la vuelta a España, a pesar de la censura, y ahora, a pesar de la censura, está dando la vuelta al mundo.

Ve el Gobierno Maura-La Cierva si

en tales circunstancias debe persistir en el error de mantener la censura. El público lo sabe todo, todo, todo... Mera, al menos, el Gobierno con gallardía. Levante de una vez la censura, y la lluvia de piedras de la opinión adversa le derribará en pleno campo.

Al fin y al cabo, con seguir viviendo entre sombras, el Gobierno no ha de lograr que su lamentable situación mejore lo más mínimo.

No olvide que aun es tiempo y que «un bel morir» le valdría... un honroso epitafio.

De «Heraldo de Madrid».

El homenaje a Guerrero-Mendoza

Nuestro ilustre paisano el gran murciano, y gran artista, don Fernando Díaz de Mendoza, al poco de llegar a Murcia nos confió muy encarecidamente la delicada misión de decir al público a quien tanto quiere el doloroso trance en que se vea al tener que renunciar tanto el como su distinguida esposa, la genial artista doña María Guerrero, al homenaje que se había anunciado en los programas de fiestas, dedicado a los eminentes actores.

El motivo que ha ocasionado esta renuncia por parte de Guerrero-Mendoza y que además ha hecho que no quedara tomar parte alguna en los festejos que van trascurriendo es sacratísimo: la hija política de nuestro querido paisano, la Excmo. Sra. D.ª María O'Donnell, esposa de don Fernando Díaz de Mendoza, se encuentra gravemente enferma ofreciendo su vida un sensible y triste desenlace.

Por cumplir sus compromisos contraídos han tenido que salir de Madrid (llevando en sus espaldas amargas inquietudes que ocasionan el doloroso retraimiento de fiestas y de homenajes ya que para éstos se necesita tener el alma en condiciones de recibir las alegrías que suponen.

Fernando Díaz de Mendoza, al darnos este encargo visiblemente emocionado, nos encareció muchísimo y con la delicadeza que le caracteriza, que tenía un verdadero empeño en que sus paisanos supieran el estado de su alma por la pena que lo hiera, así como también a su esposa y a su hijo; porque de este modo sabrán todos que sólo por causa tan dolorosa como respetable que ten ellos renunciar a esa prueba de afecto y de admiración que se les preparaba y que siempre recibieron con lágrimas en los ojos.

También aumenta la pena de los eminentes artistas la enfermedad de algún cuidado que padece su hermano don Mariano, causa de la cual ha quedado en Madrid.

Al cumplir tan delicado encargo hacemos pública manifestación de nuestro sentimiento por esta pena que añade a los señores Guerrero-Mendoza y estamos seguros de que interpretamos el sentir de toda Murcia si decimos que ella también lo lamenta con nosotros, deseando que las noticias de los distinguidos enfermos traigan algún alivio a los contristados espíritus de los eminentes actores.

Cartagena

Iniciativa plausible

La Cámara de Comercio adoptó un acuerdo en su última sesión digno de elogio, por su alta significación patriótica y merecedor de comentar por su ejemplaridad local.

Acordó la Cámara convocar a una asamblea de organismos para solicitar del Gobierno la resolución de los más importantes problemas afectos al progreso desahucio del puerto cartagenero.

La circunstancia de ocupar dos importantes ministerios los ilustres comprovincianos señores Cierva y Maestro, la especial significación local de este último, son favorables estímulos para que la voluntad ciudadana sacuda su marasmo y agite sus actividades en beneficio de Cartagena.

El patriótico llamamiento de la Cámara de Comercio encontrará ecos entusiastas en todas las fuerzas representativas, sin distinción de matices políticos, y la tradicional benévola del favor oficial obtendrá de los Poderes públicos lo que corresponde a sus necesidades y merecimientos.

Ya no hay temor de que las justas demandas se ahoguen en el vacío de las altas esferas, teniendo en ella puesto elementos de calidad, como el señor Maestro, cuyo cartagenerismo entusiasta no ha menester de otros estímulos que los dimanados del propio sentimiento, y cuyo ilustrado conocimiento

de cuantos asuntos conciernen a nuestra ciudad le capacita debidamente para procurar las mejores resoluciones.

Si en esta ocasión no logra Cartagena promover su renacimiento e iniciar una ruta próspera, puede renunciar a toda aspiración de renovación y grandezza, ya que su apatía no ofrecerá la disculpa sin la justificación del Jesamparo directivo.

Hay en el actual Gobierno actividades dispuestas a servir los intereses locales con el maximum del apoyo y es indispensable multiplicar las ocasiones de motivarlo, sin dificultar, torpemente con antagonismos y diferencias intestinas la acción gobernante tan bien dispuesta y propicia a favorecerlos.

Impóngase a todos un noble y elevado concepto ciudadano y ofrezcamos el grato ejemplo de un pueblo culto y patriótico, que desdeñe menudos resquemores y odiosos personalismos, para aplicar sus energías, sus valores y sus actividades todas a la magna obra de salvar del atraso y de la ruina el nativo solar en momentos que la intervención de los altos poderes ha de serle favorable en el grado máximo.—23 de Abril.

Combinación de gobernadores

El rey ha firmado la siguiente combinación de gobernadores: Navarra, don José María Gimeno, nombrado para Palencia.

Palencia, don Felipe Esteve, nombrado para Badajoz. Toledo, don Alejandro de Castro. Canarias, conde de Casa-Segovia. Tarragona, don Enrique María Arribas.

Córdoba, don José Gutiérrez Díaz. Orense, don Antonio Alcántara. Badajoz, don Ramón Alvarado. Murcia, don Manuel Lizasoain. Burgos, don José Beneditas. Guadalupe, don Ignacio María Castelain. Jaén, don Alfredo Ramírez Tomé.

Tribunales

Ante la Sección primera de esta Audiencia se ha celebrado en el día de ayer una causa por el delito de atentado, procedente del juzgado de Cartagena, contra Manuel Paredes.

En el acto del juicio el Ministerio Fiscal ha modificado sus conclusiones, por entender que los hechos realizados por el procesado, solo constituían un delito de resistencia.

Ha defendido al procesado el letrado de Cartagena nuestro estimado amigo don Fulgencio Vidal Sáura, el cual estuvo inspirado en su informe y por dicho motivo le damos nuestra más cordial enhorabuena.

Lo que piden los maestros interinos

Una comisión de maestros interinos ha visitado al ministro y director general de Primera Enseñanza para hacerles entrega de las conclusiones aprobadas en la Asamblea celebrada últimamente en el Centro de Hijos de Madrid, que son las siguientes:

Primera. Formación de un escalafón general de maestras y maestros con servicios interinos, teniendo en cuenta lo prescrito en los apartados a), b) y c) del artículo 13 del real decreto de 13 de Febrero último, y una vez visto por este medio el número de los que tienen derecho reconocido a obtener escuelas en propiedad, colocación en las plazas necesarias para que en el más breve tiempo posible sean colocados todos los que se encuentran comprendidos en el artículo anteriormente citado.

Segunda. Como para la consecución del expresado fin son insuficientes las escuelas que actualmente se les adjudican, pues, según cálculos aproximados, los últimos maestros que figuran en el grupo c) han de esperar la colocación un considerable número de años, debiera concedérseles las plazas que resulten de la conversión de escuelas mixtas en unitarias en las poblaciones que por su censo lo exijan y el desdoble en secciones, a cargo de maestra y de maestro, de aquellas otras cuya matrícula exceda de 50 alumnos.

Tercera. Reconocimiento de los servicios interinos para los efectos de los derechos pasivos.

Cuarta. Desparición de los derechos limitados; y

Quinta. Derecho a jubilación con arreglo al último sueldo disfrutado, sin limitación de tiempo.

Las peticiones que preceden son tan justas, que no dudamos serán concedidas por el Gobierno.

EL CONFLICTO DE TELEGRAFOS Y TELEFONOS

MADRID. Manifestaciones del subsecretario de Gobernación

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer tarde que los respectivos gobernadores civiles habían comunicado que, con algunas excepciones, se había presentado el personal en los siguientes Centros: Zaragoza, Huesca, Teruel, Zamora, Palencia, Oviedo, León, Murcia, Toledo y Guipúzcoa.

En cuanto a Madrid, se había presentado gran parte del personal femenino y varios jefes y oficiales. Todos ellos empezarán a prestar servicio hoy a primera hora.

El ministro de la Gobernación firmó ayer una real orden, en la que se invita a presentarse a los opositores aprobados del Cuerpo de Telégrafos en prácticas, extendiéndoles inmediatamente sus credenciales, y a partir del día de ayer se les prometió el devengo de sus haberes. Además se les exigirá el examen de aptitud.

El Gobierno tenía ayer tarde noticia de que algunos profesores de la Escuela de Telégrafos habían ejercido coacción sobre los alumnos. Se han adoptado las oportunas precauciones para evitarlo.

La Cámara de Comercio de Valladolid ha dirigido un mensaje al Gobierno protestando contra la actitud de los telegrafistas.

Por último, dijo el señor Montes Jovellar que en el ministerio se habían recibido ofrecimientos de personas que poseen conocimientos de aparatos Morse.

Lo que dice el ministro de Fomento

El ministro de Fomento recibió ayer mañana a los periodistas, a los que manifestó que continuaban restableciéndose los servicios telefónicos.

—Renuncio—dijo—a entrar en detalles, pues sería labor interminable.

Ahora lo principal es continuar organizando los servicios radiales. Para ello, además de la instalación de teléfonos suplementarios contamos con que se han puesto a la disposición del Gobierno en toda España un extraordinario número de automóviles, bicicletas, coches, etc., para trasladar los despachos desde las estaciones telegráficas abandonadas a los Centros telefónicos.

El gobernador civil de Toledo me comunicó en este momento que todo el personal de Telégrafos de aquella población ha firmado un escrito mostrando su adhesión al Gobierno.

Está, pues, asegurada toda la comunicación telefónica dentro de la provincia, e igual ocurre en otras.

Terminó diciendo el señor Ossorio y Gallardo que sólo se ocupa en la actualidad del conflicto de las comunicaciones.

Ayer mañana visitó al ministro de Fomento una Comisión de alumnos de ingenieros agrónomos para ofrecerse incondicionalmente al Gobierno.

Manifestaciones del director general

El director general de Correos manifestó ayer mañana a los periodistas que le visitaron en su despacho que se habían presentado algunos jefes de Telégrafos, entre ellos el inspector general, varios oficiales y personal femenino, sumando unos cuarenta.

Con todos ellos se ha formado un equipo que ha vuelto a la Central y ha comenzado a examinar el estado en que se hallan los aparatos.

Dice el señor Golcochea

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que ayer había quedado restablecido el servicio telefónico con Barcelona, La Coruña, Orense y Monforte, y que hoy se comunicará con Granada, Murcia y toda Extremadura.

De las 42 estaciones principales de la Compañía Interurbana tiene comunicación con 32 y cuenta con el personal completo en Avila, Burgos, Cabeza de Buzo, Ciudad-Real, Durango, Jaén, León, Linares, Salamanca, Toledo y Zamora; con parte del personal en Palencia y Zaragoza, y sin ningún funcionario de la Empresa en Córdoba, Granada y Orense.

Por lo que respecta a Telégrafos, a las doce estaciones en las cuales se había restablecido el servicio hay que añadir Granada y Baleares.

—Y ahora—prosiguió el señor Golcochea dirigiéndose a los periodistas—oportunidades con los periodistas—oportunidades con los periodistas—oportunidades con los periodistas.

En la Central de Telégrafos hay unos 80 funcionarios entre jefes, oficiales, personal femenino y alumnos de la Escuela de Telegrafía.

Confirmando el ministro que había sido detenido el jefe de este Centro, señor Izquierdo.

La reunión abortada? El ministro de Fomento manifestó que se había abortado una reunión...

nión de telegrafistas y radiotelegrafistas que, según se decía, había de celebrarse en el Retiro.

En efecto; a la hora fijada advirtieron los agentes que en el Parque de Madrid había bastantes funcionarios del ramo de Comunicaciones, pero la reunión no llegó a celebrarse en vista de las precauciones.

Los radiotelegrafistas

Los radiotelegrafistas con título oficial han sido llamados por el Gobierno por si se encontraban dispuestos a prestar servicio. Los radiotelegrafistas han pedido un plazo de cuarenta y ocho horas, con el fin de reunir a todos los compañeros y acordar lo que ha de hacerse.

El plazo termina esta tarde.

Un aviso

En la Central de Teléfonos se fijó ayer un aviso dando cuenta de haberse restablecido las comunicaciones con las siguientes poblaciones, además de las que citamos en otro lugar:

Barcelona, por Zaragoza, y solo para particulares; Córdoba, Granada, Monforte, Pamplona, San Sebastián, Sevilla, Valencia, Vitoria, Zamora y Vinaros.

Los panaderos

Los representantes de las cinco sociedades obreras que constituyen el ramo de panadería, en atenta carta, nos manifiestan que ellos no han hecho ofrecimiento alguno a los telegrafistas y telefonistas en huelga, y que, por tanto, mal ha podido ser rechazado por éstos, como afirma algunos periódicos.

Una real orden

A las cinco de ayer tarde, al recibir el subsecretario de Gobernación a los periodistas, les hizo entrega de una copia del siguiente documento, el cual aparecerá en la «Gaceta».

«El señor ministro de la Gobernación me comunica en el día de hoy lo siguiente:

«Ilustrísimo señor: S. M. (que Dios guarde) ha tenido a bien disponer que los alumnos de la Escuela de Telégrafos aprobados en las últimas oposiciones efectuadas y que se encuentran actualmente en prácticas de servicio se presenten en todo el día de hoy en la Central de Telégrafos de esta Corte, para prestar servicio, dándose por terminadas las prácticas que efectúan, y entendiéndose que cuantos acudan serán relevados de la obligación de sufrir examen de prueba de aptitud, debiendo reputarse como tales oficiales de Telégrafos y habérseles los haberes correspondientes a partir del día de hoy, en que comenzarán a prestar servicio. De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes.»

Lo que traslado a usted para su conocimiento: previniéndole que deberá presentarse a prestar servicio en el Centro de Telégrafos, Correo, 3, a serle posible, en el momento de recibir esta orden.

Dios guarde a usted muchos años. Madrid 21 de Abril de 1919.—El director general, Alas Pumariño.

BANCO DE CARTAGENA. CAJA DE AHORROS

INTERES ANUAL, 3 POR 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

AGUILAS

Las comunicaciones

Desde ayer, ha quedado restablecido el servicio telefónico en nuestra Central, para comunicarse con las estaciones de Cartagena, Murcia y Lorca, y espérase hoy se amplie el número de poblaciones con quienes puedan tenerse comunicaciones.

La entrega de esta Central se hizo sin el menor incidente, quedando encargado de la misma el ingeniero civil don Rafael María, y auxiliado por don Bartolomé Muñoz Belza, don José López, don Alfredo Cervetto y don Juan Antonio Ruiz.

En cuanto a la estación Telefónica, continúa como en días anteriores, sin cesar servicio.

Por el contrario el gabinete telegráfico de la Compañía del ferrocarril de Lorca a Baza y Aguilas, va aumentando su servicio considerablemente, el cual con gran celo procuran dar curso sin que sufra retrasos de consideración.

Al conocerse en esta la convocatoria del Director general de Correos y Telégrafos, son varios los empleados del ferrocarril y particulares que cursaron sus solicitudes al señor gobernador para participarles el pleno conocimiento de la recepción y transmisión de telegramas por el sistema Morse.

Creo no exagerar al decir que pasarán de 40 las solicitudes que de esta salieron, pues entre el elemento ferroviario reinaba animación, por el deseo de ver restablecidas las comunicaciones telegráficas que tanto perjuicio vienen ocasionando al comercio.—Corresponsal.

La desaparición de «El Federal»

¿«El Federal» ha sido muerto en Orense?

Un nuevo personaje.—Importantes diligencias judiciales.—El convento misterioso.—Un gran charco de sangre a la orilla del río Miño.

El asesinato de Antonio Expósito (a) «Gallego», que bajo el nombre supuesto de José López Carro sacó de su casa con engaños al popular «Federal», ha devuelto a la misteriosa desaparición el interés que tuvo en los primeros días.

Parécenos, si la policía no abandona estas aclaraciones, que pronto habrá desaparecido todo el misterio que rodea tan interesante suceso.

Mucho puede deducirse de la forma en que se encontró el cadáver de el «Gallego».

Como recordarán nuestros lectores, en los primeros días del presente mes unos pastores hallaron, en el llamado Camino Viejo, término de La Roda (Albacete) el cadáver que se supone sea el de Antonio Expósito, el «Gallego». El cadáver apareció oculto entre unas piedras, presentaba una herida de arma de fuego en la región occipital y dos de instrumento cortante en el cuello. En las ropas del cadáver no aparecieron iniciales ni documentación alguna que ayudase a la identificación, y, por el contrario, el rostro presentaba señales indudiables de haber sido golpeado con piedras para desfigurarle.

Las autoridades judiciales y la policía, aprovechando el único indicio, la etiqueta de la chaqueta del muerto, han logrado la identificación.

Bien de manifiesto queda que los asesinos trataron de evitar a toda costa la identificación del cadáver, y esto hace pensar, y bien pudiera ocurrir, que la desaparición de el «Federal» haya costado la vida a el «Gallego», y que éste recibiese la muerte de la misma persona que se supone le dió a José Delgado Guzmán, porque únicamente el fingido López Caro aparecía como responsable.

Un nuevo personaje ha surgido, trayendo tras sí una probable responsabilidad.

Trátase de Nicolás Rodríguez, sobrino de la amante de el «Gallego», y quien facilitó la libertad de éste.

Nicolás ha declarado ante el juez del distrito de la Inclusa en distintas ocasiones.

Para ser que este sujeto acompañó a Antonio Expósito en dos viajes que hizo a Galicia, y, según la declaración que prestó, hubo una ocasión en la cual el «Gallego», después de conferenciar en un café con cierto sujeto, desapareció sin despedirse de Nicolás, teniendo éste regresar sólo a Madrid.

Aun cuando nosotros no hemos tenido la fortuna de poder examinar el sumario, tenemos por cierto que hoy el juez señor Camos practicará importantes diligencias, dadas las contradicciones y anomalías que se observan en las declaraciones prestadas por Nicolás Rodríguez, su tía y su prima en sus relaciones con el «Gallego», y más aún teniendo en cuenta que el fingido López Caro apareció asesinado cerca del pueblo de naturaleza de Nicolás.

Pudiera ser que, como consecuencia de las anunciadas diligencias, el juez dictara algún auto de procesamiento.

Lo que puede afirmarse desde luego es que este asunto ha entrado en un período de actividad que permite creer si la actividad de las autoridades no se malogre, en un completo esclarecimiento.

De los trabajos informativos que el digno juez de Orense ha llevado a cabo se deduce una conclusión de suma importancia.

Cerca de Orense, existe un derruido convento, en el que, según la historia, un santo oficio por primera vez.

Todos los indicios señalan aquellas ruinas como el lugar donde los asesinos de «el Federal» consumaron su delito.

Sabido es que el día 19 de Enero salió de Madrid el popular traperero del Rastro, acompañado de «el Gallego», llegando a Monforte en la tarde del día 20.

Está comprobado que en la madrugada del 21 salieron hacia Orense, en el tren mixto, llegando a esta capital por la madrugada.

Más de una persona, y aun el mismo propietario, aseguran así mismo que «el Federal» y su acompañante llegaron al establecimiento que Eduardo Vázquez tiene en Canedo (barriada de Orense), desayunando con café y sin llegar a sentarse porque dijeron que habían de subir al automóvil que hace el recorrido de Orense a Santiago, y en cuyo recorrido está enclavado el pueblo donde existe el histórico monumento.

Cuantas comprobaciones han tratado de hacerse para averiguar si «el Federal» y «el Gallego» subieron al automóvil, resultaron fallidas.

Desde el establecimiento donde desayunaron, se pierde la pista, haciendo esto suponer que alguien debió acer-

carlos a ellos y hacerles desistir del viaje, haciendo el recorrido a pie.

Se asegura también que en un lugar inmediato al convento de referencia habita cierto individuo peligroso, al cual se le atribuye más de un delito de sangre.

Hemos señalado algunas fechas porque en las actuaciones judiciales parece ser que no han podido concretarse. Para dar firmeza a lo que se supone, señalando las ruinas del convento como lugar de la escena del asesinato de el «Federal», hay un dato importantísimo.

En la mañana del día 22, unas mujeres que lavaban a la orilla del Miño pudieron observar que las aguas de una pequeña derivación del río aparecían frecuentemente ensangrentadas, y aún más, en la cima de algunas peñascos también han sido apreciadas manchas de sangre humana.

Y terminaremos estos interesantes detalles diligenciados por el Juzgado de Orense haciendo constar que la suposición de que el «Federal» había sido muerto en el convento derruido y que a el perteneciese la sangre hallada a la orilla del Miño, parece estar justificada por la circunstancia de que este lugar del río termina una subterránea, que comienza en las ruinas históricas citadas.

Todo lo dicho hace suponer, como decimos en otro lugar, que las diligencias del Juzgado y de la Policía aclararán completamente esta misteriosa desaparición.

De EL LIBERAL, de Madrid.

Después de la guerra

La restitución de las banderas del 70

El diputado francés Henry Gelli y un gran número de sus colegas han presentado en la Cámara un proyecto pidiendo la restitución a Francia de las banderas entregadas a los alemanes en la capitulación de Metz en 1870.

En dicho proyecto se dice:

«Cuarenta y una banderas francesas del ejército de Metz se hallan desde hace 48 años colocadas como trofeos en las bóvedas de la iglesia militar de Fontaine. Ninguna de ellas fue cogida en el campo de batalla. Dichas banderas fueron entregadas por tradición al príncipe Federico Carlos. Recordemos el conmovedor discurso pronunciado por Gambetta, en 1880. El gran patriota, en vísperas de la distribución de las banderas evocó los dolorosos recuerdos de 1870: «El ejército—dijo—volverá a tomar aquellas que fueron tan odiosamente abandonadas.»

«Hoy después de la victoria de los ejércitos de la república, debe realizarse el deseo y al voto de Gambetta.

«La paz que se restituye a la patria Alsacia y Lorena y que deroga las cláusulas de violencia del tratado de Francofort devolverá a Francia las banderas del ejército de Metz.»

Los tesoros artísticos de Colmar

La comisión municipal de Colmar ha sido informada de que cinco campanas (cuatro de San Martín y otra de San José) encontradas en Alemania, se hallan depositadas actualmente en Francofort y van a ser reexpedidas a sus legítimos propietarios.

Además se ha informado también de que los inestimables tesoros artísticos del Museo (la Virgen de la Rosa, el Altar de Isenhein, etc.) que se llevaron los bávaros a Munich durante la guerra, están a disposición de la ciudad, que tendrá que designar una delegación para encargarse de ello y llevarlo a Colmar.

El abastecimiento de Austria

El ministro de Negocios Extranjeros de Francia, ha dado a conocer la siguiente nota:

«El Gobierno de la República francesa ha decidido, de acuerdo con los Gobiernos aliados, buscar los medios para facilitar a Austria en cantidades mayores suministros alimenticios.

Francia ha iniciado gestiones cuya finalidad es que circulen productos alimenticios entre Francia y la Austria alemana por vía de Suiza.

Si la tranquilidad fuese interrumpida en dicho país dando lugar a actos ilegales, los austríacos perderían todas las ventajas y se tendrían que suspender los transportes y la repartición de suministros alimenticios.»

Llegada de un submarino alemán

Dicen de Cherburgo que un nuevo submarino alemán, el «U-169», ha llegado a dicho puerto.

Ha remolcado por el «Rhinoceros» y ha quedado amarrado en el puerto de Homat.

El «Jorge Washington»

Comunican de Brest que ha llegado a dicho puerto el vapor «Jorge Washington» en el cual se embarcará el presidente Wilson.

Visita de la marina británica

Según noticias de Londres la flota británica visitará en breve el puerto francés de Cherburgo.

Dicha visita será para confirmar la parte activa que las dos naciones, británica y francesa tomaron tan gloriosamente en el curso de la guerra.

El Liberal

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA. ORGANIZADO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.

Cartagena

POR TELÉFONO. Caída desde un andamio

En los talleres de la Sociedad Española Constructora Naval se cayó de un andamio el operario José Zaramaca Llorente, de 42 años de edad, fracturándose varias costillas y sufriendo magullamiento general.

Conducido por sus compañeros a la enfermería del Arsenal le fué practicada la primera cura, pasando después, en grave estado al Hospital de Caridad, en donde ha quedado instalado en una sala de preferencia por cuenta de la Constructora.

Los comerciantes

Esta tarde los comerciantes celebraron sesión.

Entre otros asuntos se acordó enviar felicitaciones a los ministros señores Cierva, Maestro y general Santiago; adherirse a la Semana Regional, y convocar a las fuerzas vivas para el próximo jueves en que celebrarán una asamblea para proponer al Gobierno la rápida solución de varios problemas importantes que afectan a Cartagena.

Las comunicaciones

El servicio de Teléfonos continúa haciéndolo los ingenieros, comunicando solo con Murcia, Lorca, Aguilas, Baza, Orihuela, Alicante, Alcoy y Játiva.

La comunicación telegráfica sigue sin restablecer.—Pelayo.

¿Solventes?

Hay, cuando escribo estas líneas, un Gobierno opositor en Munich y otro en Brunawick. El Dreda ha sido vencido. El Ministerio Scheidemann y el Ministerio Hoffmann, el uno desde Weimar y desde Bamberg el otro, no cesan de aliar tropas y de reunir artillería. Sin embargo, el dimisionario ministro de Hacienda, Schiffer, rebajó los sueldos de oficiales, suboficiales y soldados. Y estos reclaman a grandes gritos que la rebaja sea reemplazada por un aumento. Y amenazan con negarse a pelear, si no se les concede lo que piden.

Los aliados acaban la redacción de las condiciones que serán exigidas a Alemania. Dentro de pocos días, llegarán a París los plenipotenciarios tentónicos. Deberán firmar el Tratado luego de algunas discusiones de carácter técnico. Si no lo firmaran sería roto el armisticio y se reanudaría la guerra.

¿Lo firmarán? Los periódicos germanos dicen que no aseguran que no consentirán en la anexión provisional de la cuenca del Sarre, ni en la pérdida de las colonias ni en la indemnización por daños y perjuicios, que consideran crecida en demasía.

No obstante, es casi seguro que cuando llegue el momento decisivo, los plenipotenciarios tentónicos firmen el tratado. ¿Qué van a hacer? El Gobierno central de Weimar está convencido de que la anarquía, algo de lo que Alemania sufre, solo desaparecerá con una vuelta rápida a las condiciones normales de la vida. Los aliados consistieron en levantar parcialmente el bloqueo del vendido eximperial. Utilizando barcos alemanes, envían a los puertos eximperial del mar del Norte víveres y materias primas. Mas esta concesión mitigadora de angustias, no es suficiente para las necesidades germanas. Solo una paz absoluta y profunda, una libertad completa de navegación y tráfico, permitirán que Alemania de ocupación o sus millones de obreros sin trabajo. Y es entre esos millones de obreros sin trabajo donde los espartacos reclutan sus milicias.

La Entente quiere que Alemania pague. Su insolencia significaría para los vencedores una catástrofe económica más desastrosa que lo fué la misma conflagración. Sobre todo Francia y Bélgica veríanse arruinadas irremediablemente.

Mas para que Alemania pague es preciso que trabaje. Y el trabajo no cesita del orden, de la calma, de la tranquilidad pública, de los regímenes estables, de la disciplina de los funcionarios, del servicio regular de las comunicaciones y transportes.

Conviene a la Entente que el Gobierno y la Asamblea de Weimar se impongan a todos sus rivales bávaros, sajones, wurttembergueses, etc. que la nueva república se fortalezca, que la socialización anunciada no dejeneren en convulsiones demagógicas, que los técnicos capaces, como Walther Rathenau, sean elevados a las alturas del poder eficaz.

Porque figurémonos una Alemania despedazada, dividida en bandos, sin producción, entregada a todas las fantasías de los imitadores germanos de Lenin. ¿Cómo pactar con ella? Y suponiendo que se pactara ¿cómo hacer cumplir el pacto? Desde la Rhenania al Rhin, desde el Mar del Norte a Baviera, el gran cuerpo social germánico

deklararíase insolvente. Y los aliados tendrían que resignarse, mal de su grado, a la peligrosa política de la ocupación militar indefinida...

FABIAN VIDAL

Vida Religiosa

SANTORAL. Día 24 de Abril de 1919.—Jueves de Pascua.—San Fidel de Simaranga.—San Gregorio.—San Leoncio.—Santos Babas, Alejandro Egberto.—Santas Bona y Doda.

Indulgencia Plenaria.

Luna.—Cuarto menguante en Capricornio, a las 11 y 21 m. de la mañana.

La Misa y Oficio Divino son de la feria V de Pascua, con rito doble primera clase y color blanco.

MES DE ABRIL

Este mes consta de 30 días. Está consagrado a la Gloriosa Resurrección del Señor.

El toque de Alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las siete y cuarto.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las siete.

El día 24 de Abril de 1919, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Santo Domingo.

El día 25 en la misma iglesia.

—Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las cuatro y media Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

—En Santo Domingo.—Octavario solemne que los hermanos congregantes de la Vela y Alumbrado dedican todos los años al Santísimo Sacramento. Por la mañana después de la misa de nueve, se dirá la novena; a las diez misa cantada; en la misa de doce se leerán las Visitas. Por la tarde a las cinco y media, rosario, trisagio, sermón que predicará el padre Julián Gurriel, novena, letanía del Sacramento, Salmo Credidi, bendición y reserva. Todos los días se aplican misas cada media hora desde las ocho hasta la una.

—En la misma iglesia.—Novena de Santa Cita, patrona de las criadas de servicio, por la mañana en la misa de seis.

LA UNION

Después de fiestas

Con brillantez extraordinaria han tenido lugar las procesiones de Semana Santa. Los procesionistas se desvivieron para el mejor cumplimiento de sus respectivos «pasos» y he ahí la razón por la que han conseguido un éxito franco.

La Cofradía de San Juan ha demostrado en esta ocasión que tienen a su frente personas de valía y que al trabajar con entusiasmo en pro de estas fiestas no reparan en sacrificios. Por eso las felicitaciones han ido a parar los empleados del Municipio componentes de esta Cofradía, y muy especialmente para los señores Cortés, Pujol, Hernández y Carrillo, almas de ella.

El trono de San Juan ha resultado una maravilla. La nueva imagen de San Juan de la Pasión, hermosa escultura del notable artista Gerique de Valencia, que ha adquirido esta Hermandad ahora, se destacaba solemne en medio de una profusión de luces y de multitud de flores de artificio que las manos de un crecido número de bellas y distinguidas paisanas laboraron incansablemente durante muchos días para fabricarlas.

Rindiéndonos a la evidencia hemos de confesar sinceramente que la Cofradía de San Juan se ha lucido en este año por cuyo motivo felicitamos al Directorio y a las bellas muchachas a cuyo cargo corrió la fabricación de flores y el adorno del trono, significando la especial para las señoras doña Manuela Saura, de Cortés y doña Aurora Cortés, y señoritas de Pujol, Cortés, Fructuoso, Saura, Saura Marian, Heredia, Calleja, García Rentero y otras muchas que sentimos no recordar.

También lució y fué muy admirado los Pasos de la Verónica y San Pedro. Este especialmente.

El Oficio de los Bomberos como siempre muy artístico. Los demás tro nos, todos muy bien.

Las bandas de música de los regimientos de Sevilla y Cartagena también dieron reales a las procesiones así como las de la Cruz Roja y la de San Juan.

Foot-Ball

El pasado domingo tuvo lugar en nuestro campo de Foot-Ball un fuerte entrenamiento entre jugadores de Unión F. C.

Nos dicen que el próximo domingo se celebrará en nuestro campo un gran partido de Foot-Ball entre una de las principales sociedades de Santa Lucía y el Unión F. C.

Con este encuentro que promete ser interesante y reñido dará comienzo la temporada foot-ballística en esta ciudad.

Entre los equipier locales figuran Sáez, Bueno (J.), Wandosell, Albaladejo (M.), exdelantero centro del Alfonso XIII, de Melilla Gutiérrez y otro.—Corresponsal.

DESDE ALBACETE

Notas desconsoladoras

La Escuela Normal de Maestros de Albacete, venia entregada en cuerpo y alma, desde hace dos años y medio, a una intensa, aunque modesta, labor de cultura.

Cuando menos podía esperarse, el 16 de Marzo, llega una orden imperativa y seca, separando de la Dirección que tan dignamente desempeñaba, al señor Lozano.

Pero las causas reales son otras. El conserje de la Normal, en uso de sus derechos como ciudadano español, es secretario de la Casa del Pueblo y administrador del semanario socialista «El 13».

En un principio, los estudiantes negaron a entrar en clase, en señal de protesta; pero muy pronto los convencieron sus profesores de que debían continuar los trabajos docentes.

Inmediatamente enviaron telegramas de respetuosa protesta, pidiendo la reposición de tan digno profesor, al Claustro de la Normal, el alumnado de ambas Normales y la Liga de Dependientes de Comercio y Banca de Albacete.

Dichos telegramas fueron contestados por el ministro señor Salvatella, con este otro: «Sin desconocer los méritos del señor Lozano, como profesor, le debí sustituir en la Dirección de esta Normal, por no haber procedido en un asunto relacionado con la situación personal de un conserje en la forma que a mi juicio exigía el desempeño de las funciones de Director».

El Claustro de la Normal celebró sesión extraordinaria, tomando por unanimidad los siguientes acuerdos: 1.º Expresar su profundo sentimiento por la inesperada destitución de don José María Lozano, como Director de esta Escuela Normal de Maestros, cargo desde el que ha desvelado, de acuerdo con sus compañeros, una meritoria e incansable labor de cultura.

2.º Proponer a la superioridad que se den al señor Lozano las gracias de real orden y que le sea concedida, como premio a su labor en esta escuela, la Cruz de la Orden Civil de Alfonso XII.

Estos acuerdos fueron trasladados al señor ministro.

La Liga de Dependientes celebró el 18 por la noche una conmovedora reunión, en la que hicieron uso de la palabra varios de sus socios para protestar contra la destitución del señor Lozano.

Los alumnos del Magisterio y la Liga organizaron un mitin que se verificó el día 21, en el Salón Liceo. Concurrió numeroso público y hablaron un estudiante normalista, dos representantes de la Liga de Dependientes, otro de la Casa del Pueblo, dos profesores de la Normal y el prestigioso abogado don José Guardiola, que hizo un elo cuentísimo y valiente resumen.

A la noche siguiente tuvo lugar otro mitin en la Casa del Pueblo, organizado por las diez y ocho Sociedades obreras que la integran. La asistencia, numerosísima. Tomaron parte, como oradores, un alumno de la Normal y un profesor, un representante de la Liga de Dependientes, dos de la Casa del Pueblo y el venerable e ilustre abogado don Manuel Alcázar, cuyo magnífico discurso fue una loa de la obra de cultura del profesorado normalista albacetense, un panegírico del señor Lozano y una vibrante condenación de la política caciquil que destituye caprichosamente a los funcionarios que no gozan de sus simpatías.

Aparte de las adhesiones de distinguidas personalidades albacetenses, de la corte y de diferentes provincias han venido cartas y telegramas de protesta por la destitución del señor Lozano y abogando por su reposición. Entre todos se ha distinguido el exdistinguido agrario murciano don Luis Díez Guirao de Rayenga, quien en representación de la Federación Escolar de Levante, ha defendido generosamente y con gran fervor la causa del señor Lozano, que es de plena razón y justicia, además que de patriotismo.

En detalle importante: Todos los actos de protesta y de simpática reseñación, ha ido siempre, junto al nombre de don José María Lozano el de su digno sucesor don Félix Alonso, que cuenta con el afecto y el apoyo de sus compañeros de Claustro y con el cariño de sus discípulos. El señor Alonso, en prueba de compañerismo y protesta, envió, apenas posesionado, la dimisión de la Dirección, al ministro, quien no se la ha aceptado. También dimitió el secretario don Franklin Albricias, por iguales causas, y el bibliotecario señor Reverte.

Resulta dolorosísimo el contraste que ofrecen la destitución de don Prudencio Vidal Jiménez, en Julio de 1917 y la del señor Lozano, ahora. El señor Vidal, acusado, con pruebas, de mal administrador y de mal director, costó Dios y ayuda para que lo quitaran del citado cargo. Al señor Lozano, cuyo gestión al frente de esta Normal, ha sido meritoria, bajo todos conceptos, se le ha arrojado caprichosamente en un arranque de genialidad de un subsecretario que ni sin darle las gracias siquiera, como suele hacerse cuando se despide a un funcionario intachable.

Y lo más triste es que los entusiasmos y fervores del profesorado de la Escuela Normal albacetense y la obra cultural hija de tales fervores y entusiasmos han sufrido rudo golpe. ¿Quién Dios conservará la fe en su valimiento y en sus esfuerzos? ¡Desdichado país el nuestro, donde no pesen nada las buenas obras ante los trabajos de zapa de los malos!

En estos días, en vez de intentarse reponer al señor Lozano, dando así satisfacciones a la justicia y la tranquilidad, se intenta—según dicen—admitir la dimisión al actual director y nombrar para estas funciones a un comisario-regio, cargo que recaerá en cual quiera de los profesores del Instituto.

¡Decididamente, si tales rumores se confirman, hay que pensar que en las alturas, después de hacer una burda comedia contra los intereses de educación de esta provincia, quieren concluir con algo que se parece mucho a un sainete!...—Corresponsal.

Albacete, Abril 1919.

La justicia que hacen los hombres

Los Tribunales franceses han tasado el adulterio, aunque no se han puesto los jueces de acuerdo sobre la cantidad.

Habiendo impuesto a una pareja cinco mil francos de multa por amores ilícitos, han recurrido los culpables y se les ha rebajado a 300 francos.

Y que luego diga que no hay de donde sacar dinero.

El mejor día nos encontramos con que se castiga la falta del cumplimiento del deber. Los hombres somos así.

El suceso de anoche

Anoche próximamente a las doce y media se suscitó una cuestión entre dos individuos llamados Manuel Mata Fernández y Salvador Sánchez Orcajada, rifantes de profesión.

El Manuel hizo dos disparos sobre Salvador, produciéndole unas contusiones en el pecho, leves.

También resultó con algunas erosiones el agresor.

La reyerta se originó porque el Salvador fue a casa de una mujer que hace vida marital con Manuel, pretendiendo que se le abriese a la fuerza.

El hecho ocurrió en la calle de Balboa.

El agresor fué detenido.

TEORIAS DE CONTABILIDAD GENERAL

ADMINISTRACIÓN PRIVADA

por Antonio Sacristán y Zavala

PARA PROFESIONALES, COMERCIANTES Y RENTISTAS 12 PESETAS.

Hijos de Reus - Cañizares, 3 Madrid

NOTAS TEATRALES

Estreno de «Ramuncho»

En el Teatro Romea se estrenó anoche la comedia en tres actos, original de Pierre Loti, adaptada a la escena española por Rodolfo Figueras, titulada «Ramuncho».

Su argumento es novelesco y en él brilla por su ausencia la realidad, que cuando es llevada con naturalidad y buena disposición al teatro, constituye el más rico veneno de que se obtienen los éxitos teatrales. «Ramuncho» la tesis que debe tener toda comedia; y como no sea la de que la mujer debe dejarse arrastrar hacia el amor divino en contra de los sentimientos que la impulsan a entregarse al amor humano, no vimos aparecer por ningún lado la moraleja de la obra.

Esta además es puramente descriptiva y se hace pesada a más no poder. El segundo cuadro del tercer acto, sin embargo, es de una fuerza emotiva que contrasta con la frialdad del resto de la comedia.

No obstante, la obra gustó merced a la meritoria labor de los actores.

María Guerrero ha hecho una verdadera creación del papel de Superiora del Convento, como seguramente no la concebiera el autor ni habrá actriz que pueda igualarla.

Carlos D. de Mendoza y Guerrero estuvo muy ajustado a su papel, desgranándole con naturalidad extraordinaria.

La señorita Ladrón de Guevara, bella y hermosa como ninguna, conquistó una vez más la admiración del público bordando su difícil papel y dándole con gran maestría las diferentes tonalidades que requiere.

Muy bien, también, estuvieron las señoras Torres, Saavedra, Millanes y Bofill, las señoritas Alonso, Galdos y Granja, y los señores Santiago, Vargas, Fruste, Cepilla, Santander, Corona, Lasarte y Ortega.

El señor Díez de Mendoza, siempre deferente y cariñoso para con Murcia y los murcianos, ha accedido a que la función de esta noche comience a las diez y media con objeto de que el público que asista al teatro, y especialmente los abonados, puedan ver la retreta militar que a las nueve saldrá de la Fábrica del Salitre.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital, a nuestro estimado amigo don Benito López Ruano, quien ha ultimado el contrato con la compañía Guerrero-Mañza para una función que esta dará en el teatro Principal de Cieza el próximo martes.

Mirando a la paz

RUSIA

En el curso de los últimos debates de la Cámara de diputados de Francia, los diputados socialistas Cachin y Lafont han defendido directamente el régimen maximalista ruso. Argumentaban teniendo en cuenta informaciones que según ellos eran de buen origen. Más dichas informaciones no responden a la realidad.

Mr. Cachin ha afirmado que toda Rusia es bolchevique hoy y que todos los partidos socialistas moscovitas incitaban aquellos que durante la guerra han sostenido a la Entente, se han unido a Lenin y Trozky y que particularmente a los socialistas y revolucionarios y a los amigos de Plekhanov.

¡Niños, Adultos, Ancianos! Grabad en vuestra imaginación que el Purgante YER es el mejor de los cocedidos hasta el día y el gusto que todos podéis tomar como un postre. Purgante YER es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino y es, a la vez, el más seguro e inofensivo de los purgantes. Sólo cuesta 30 céntimos. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Sin embargo los hechos son muy distintos. En el mes de Febrero último se celebró en Odessa una Conferencia a la que concurrieron los socialistas revolucionarios del Mar Negro y varios miembros de la disuelta Asamblea constituyente.

Dicha conferencia, respondiendo a una consulta del organismo radical burgués denominada Unión de Zaratovo y ciudades, que pretendía constituir en el Sud de Rusia un Gobierno provisional de coalición, declaró que sólo reconocería un poder salido del sufragio universal, y una vez acordado esto, colaborará con los antibolcheviques.

Además, el Congreso de las agrupaciones socialistas revolucionarias que verificó en Odessa a principios de Marzo y en el que también han tomado parte la oficina del comité central del Sud de Rusia y la fracción socialista revolucionaria de la Unión de zaratovos y ciudades se ha pronunciado contra el bolcheviquismo y ha desautorizado a los miembros del partido que en Moscú reconocieron el gobierno de los soviets.

Los grupos socialistas de Arkesstiff y de los discípulos de Plekhanoff son cada día más enemigos del maximalismo.

Otro diputado socialista francés, Mayeras, ha manifestado en la Cámara que el general Brusiloff es comandante en jefe del ejército reimo bolchevique.

Los amigos del vencido de Galicia han desmentido esa aserción.

Aseguran que hay en la Rusia de los soviets dos generalísimos. Son Ruttel y Gutó.

Ambos pertenecieron a la extrema derecha zarista y cuando la guerra no disimularon su ardiente germanofilia.

FABIAN VIBAL

El Teléfono

Anoche nos comunicaron desde la Central de los Teléfonos interurbanos de esta capital, que había quedado restablecido el servicio para el público con Madrid y toda España.

Merecen un elogio los señores ingenieros civiles por el afán y celo con que han trabajado, hasta restablecer la interrumpida comunicación.

MERCADOS

LONJA

Los precios a que se ha cotizado el día 19 del actual en la Lonja, son los siguientes:

Table with 2 columns: Commodity and Price. Includes items like Patatas, Tomates, Bajas, Nabos, Pimientos, Habas, Cebollas, Limón, Cebolla, Guisantes, Uva, Calabazas, Lechuga, Ajos tiernos, Cebollitas.

PESCADERÍA

En la Pescadería se ha cotizado el pescado el día 19 del actual, a los siguientes precios:

Table with 2 columns: Fish and Price. Includes Sardina, Mujol, Dorada, Atún, Total de pescado.

LA ALISEDA

COLONIA BALNEARIO Clima de altitud medía, 300 a 1.900 metros, sobre el nivel del mar.

Agua azoada para las enfermedades del aparato respiratorio. Agua azoada para el aparato digestivo y urinario. Premiadada en la Exposición Universal de Barcelona. Medalla de plata y diploma de honor en la de París.

Temporadas oficiales: de 1 de Mayo a 30 de Junio y de 1 de Septiembre a 15 de Noviembre. Hotel de primer orden. Casino. Salón de fiestas. Teléfono. Telégrafo. Automóviles.

Correspondencia certificada, al director. Dirección: Jaén (por Santa Elena). LA ALISEDA.

Banco de Albacete

CASA GENERAL: ALBACETE. SUCURSALES: MURCIA y ALICANTE.

Capital 5.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 2.700.000 pesetas.

Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes:

Descuento de letras sobre España y Extranjero. Recuento y pago de cupones. Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plazas de España y Extranjero. Compra y venta de billetes y monedas extranjeras. Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras. Cartas de crédito sobre todos los países. Cuentas Corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Dolares y Liras. Imposiciones a fecha fija. Custodia de valores GRATUITA.—GAJA DE AHORROS.

Cuentas corrientes a la vista: 1 por 100. Imposiciones a fecha fija: 2 por 100. Caja de Ahorros: 3 por 100.

HORAS DE CAJA: De nueve a una de la mañana; y de tres y media a cinco de la tarde.

Curación de la catarata por nuevo procedimiento

curación radical de las riñas en 5 días sin dolor. DOCTOR ALBERTO (OCULISTA)

PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUMERO 8. MURCIA. Dispensario para pobres: Calle Mesonaria.

Fábrica de envases metálicos

Botes para pimiento, safrán, aceites y conservas de cierre automático. Maquinaria moderna.

LITOGRAFIA sobre hojalata por nuevos procedimientos, inalterable en el "baño de María".

FÁBRICA DE CONSERVAS

FRANCISCO ALEMÁN-Carretera de ESPINARDO-MURCIA

GUANOS (San Manuel)

Frutos y productos "EXPLORADOR" (Marca exclusiva) MANUEL BAÑO GONZALEZ. Almacenes: Hidalgo, 14.—Despacho: Sagasta, 35.—Teléfono: 193.—MURCIA.

El Doctor Pape, Oculista

Director del Hospital de Murcia. Tiene consulta de enfermedades de los ojos y graduación de cristales en su casa, Merced, 13, de 9 a 10 y de 12 a 1, todos los días.

Grupos

COMUNICACION RADICA TORINA MORANO

desaparecen inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Prevención y evita las complicaciones del catarro y de los pulmones.

AUTOMOVILES

LEXINGTON

Garage SEA Murcia. ENTREGA INMEDIATA

Representante

activo, bien relacionado y con alguna solvencia, necesita importante Compañía de Seguros contra incendios, legalmente establecida en España. Oficinas a "Le Nord", Apartado Correos 513, Madrid.

Hotel en venta

Se admiten proposiciones para la venta del Hotel que la Compañía de Seguros "EL DIA" posee en Cartagena, Alameda de San Antón Abad.

Se darán facilidades para el pago en combinación con el arrendamiento si así se desea.

Dirigirse a la Delegación de la Compañía en Cartagena, Calle del Carmen, números 23 y 30 a la Dirección General en Madrid, Puerta del Sol 11 y 12, o a Murcia Juan Morales Alemán, Hidalgo 35.

PROGRAMA DE FIESTAS

VEASE CUARTA PLANA

El Dr. López Campello

Profesor del Instituto Rubio de Madrid. Tiene consulta de enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINO DELGADO, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reins Victoria (antes Universal).

Palabras y Cuentos Viejos

Pedro Jara Garrillo. Se halla de venta en todas las librerías precio de tres pesetas.

Nuestros corresponsales obtendrán una bonificación en los pedidos que hagan autor.

El Doctor Pape, Oculista

Director del Hospital de Murcia. Tiene consulta de enfermedades de los ojos y graduación de cristales en su casa, Merced, 13, de 9 a 10 y de 12 a 1, todos los días.

Grupos

COMUNICACION RADICA TORINA MORANO

desaparecen inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Prevención y evita las complicaciones del catarro y de los pulmones.

AUTOMOVILES

LEXINGTON

Garage SEA Murcia. ENTREGA INMEDIATA

Representante

activo, bien relacionado y con alguna solvencia, necesita importante Compañía de Seguros contra incendios, legalmente establecida en España. Oficinas a "Le Nord", Apartado Correos 513, Madrid.

Hotel en venta

Se admiten proposiciones para la venta del Hotel que la Compañía de Seguros "EL DIA" posee en Cartagena, Alameda de San Antón Abad.

Se darán facilidades para el pago en combinación con el arrendamiento si así se desea.

Dirigirse a la Delegación de la Compañía en Cartagena, Calle del Carmen, números 23 y 30 a la Dirección General en Madrid, Puerta del Sol 11 y 12, o a Murcia Juan Morales Alemán, Hidalgo 35.

PROGRAMA DE FIESTAS

VEASE CUARTA PLANA

El Dr. López Campello

Profesor del Instituto Rubio de Madrid. Tiene consulta de enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINO DELGADO, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reins Victoria (antes Universal).

Palabras y Cuentos Viejos

Pedro Jara Garrillo. Se halla de venta en todas las librerías precio de tres pesetas.

Nuestros corresponsales obtendrán una bonificación en los pedidos que hagan autor.

Espectáculos

TEATRO ORIZ.—Función para hoy, a las diez y media, «Los hijos ardidos». TEATRO ROMEA.—A las diez y media «La calumniada».

RESERVADOS LOS CATARROS

LOS MÉDICOS

más eminentes, según podemos demostrar, han formulado y recomendado para las afecciones de las vías respiratorias las

PASTILLAS MORELLÓ

OBRAN POR INHALACIÓN

Antiséptica y tóxicas al disolverse en la boca. — No contienen narcóticos ni anestésicos. — Pueden usarse hasta los niños y personas de edad avanzada

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS

ASMA BRONQUITIS etc

GUANO SADRIAN

ABONOS COMPLETOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

Nitrato de sosa.—Sulfato de amoníaco.—Superfosfato de cal de distintas graduaciones.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro.

RIQUEZAS ABSOLUTAMENTE GARANTIZADAS

ADRIAN VIUDES

Foi dablanca, número 32.—**MURCIA**—Teléfono, 97

Depósitos y agentes en varios pueblos de las provincias de Murcia, Alicante y Albacete

24

Servicio regular de vapores para el Reino Unido

MAC ANDREWS & CO. LTD.—CARTAGENA

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY

(La Mala Real Inglesa)

Y LINEAS DE LIANAS.—Pasaje, fruta y carga general

Vapor «Konora», cargará para Amberes el 25 de Abril.
 Vapor «Larne», cargará para Londres el 29 de Abril.
 Vapor «Solaas», cargará para Londres el 4 de Mayo.
 Vapor «Compeador», cargará para Londres el 10 de Mayo.

Para detalles e informes: Mac. Andrews & Co. Ltd.—Cartagena

HERNIADOS (Quebrados)

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Murcia, y en el Hotel PATRÓN, únicamente el martes día 29 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que, para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado. A quid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que está en Murcia y en el Hotel PATRÓN, únicamente el martes día 29 del presente mes.

NOTAS.—En Guadix, el día 27, en el Hotel Comercio; en Alicante, el día 30, en el Hotel Simón; en Denia, el día 1.º, en la Fonda del Comercio, y en Valencia, el día 2, en el Hotel Cuatro Naciones, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo desean, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

ADVERTENCIA.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada Casa, y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada Casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent de nombre oficialmente registrado.

¿Es realmente la legítima marca de los Lithinés?

Si, señora... son de GUSTIN

¿Por qué deben exigirse los de GUSTIN?

¿Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustin? La fama que han adquirido ha llegado a ser mundial. Para las personas que usan este producto se encuentran expuestas a insidiosas ofertas de productos supuestos equivalentes, en realidad sin valor científico o terapéutico. Será necesario recordar que, en efecto, una fórmula como la de los Lithinés del Doctor Gustin realiza una verdadera síntesis de productos químicamente puros, dosificados con metódico esmero en laboratorios que cuentan con incomparable material. Por eso nunca aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dañino fraude. Los

Lithinés del D^r GUSTIN

tienen el nombre del Doctor Gustin sobre todos los papeles. Aquellos a quienes no les gusta el vino puro para beber, lo mezclan con agua, mineralizada instantáneamente con este producto maravilloso, contra las enfermedades de

Riñones, Hígado, Vejiga y Articulaciones.

DEPOSITARIO ÚNICO PARA TODA ESPAÑA: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, 14 — BARCELONA

¡Insisten! Exijan el nombre del doctor!

Sarpullidos de la Cara
Antiguos de 5 años
Curados en 3 semanas

Por las indicaciones precisas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto, los sarpullidos merecen singular atención. En efecto, son el resultado de un vicio orgánico: Artrismo, Herpetismo, etc., y se manifiestan a la menor ocasión. Para hacer desaparecer lo desagradable, a veces repugnante, de esa afección, y prevenir sus consecuencias, cuya gravedad todos los médicos conocen, en todos los casos se prescribe el tratamiento por el

Depurativo Richelet

remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparros, Granos, Exemas, Herpes, Impétigos, Prurigo, Sordiasis, Sicosis, Ulceras, Llagas varicosas, Manifestaciones sifilíticas.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).

FIESTAS DE PRIMAVERA

EN

MURCIA

Desde el día 13 del presente mes al 25, se celebrarán en Murcia las tradicionales Fiestas de Primavera, resucitadas este año con mayor esplendor y fastuosidad.

El **Jueves 24** continuarán las **Tiradas de Pichón**, disputándose el premio «Murcia» y 3.000 pesetas. Por la noche del mismo día se celebrará una

Gran Retreta Militar

organizada por todos los Cuerpos, Centros y dependencias de la guarnición. El **viernes 25** continuarán las

Tiradas de Pichón

Nota.—Durante los días de las fiestas, en los Teatros Ortiz y Circo Villar se celebrarán escogidas funciones con strayentes programas. En el Teatro Romea actuarán los eminentísimos actores Guerrero-Mendoza. Se celebrarán suntuosos bailes de las Flores y del Coso en el Romea y de Sociedad en los elegantes salones del Casino.

Mac Andrews & Co. Limited.—Londres

Consignatarios y agentes de transportes. Importación y Exportación. Bancos, Aduanas, Seguros marítimos, etc. Servicio de vapores para el Reino Unido y España. Sucursales en BARCELONA, Tarragona, Valencia, Gándia, Denia, CARTAGENA, Almería, Málaga, SEVILLA y Cádiz. Agentes de la Línea John Hall Jr. en Málaga y Cádiz. Agentes de la Compañía de Salvamento Switzers Bjernings Interprisa en BARCELONA, Tarragona y Valencia.

Agentes de The Royal Mail Steam Packet Co.
The Pacific Steam Navigation Co.

y demás Compañías afiliadas con servicios para el Brasil, Rio de la Plata, demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.

Comisarios de averías del Lloyd's Inglés, en Barcelona, Tarragona, Valencia, Almería y Málaga.

Dirección telegráfica y telefónica: MAC ANDREWS.

Agentes en Liverpool: Sres. MAC ANDREWS & Co., Limited

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGA GENERAL

— DE —

PASAJES A INDIANERA

SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE Y SIN TRANSBORDO

PARA PUERTOS CARIBIA Y DEMÁS INFORMES, DIRIGIRSE A

PEREZ ULLIVARRI E HIJOS

Barroeta Aldeanar, 2
BILBAO
Teléfono, 112
TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS ULLIVARRI.

Cuarta Vía, 1
PASAJES
Teléfono, 11-66

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMEBRES

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS
(DEL ESTÓMAGO Y CONVALECIENTES)

Fernández Canivell y C.ª.—Montilla (CÓRDOBA)

Representante y Depositario: SANTOS MORENO, Farmacéutico.—CARTAGENA

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Fotografados
Dibujos de línea

Se admiten encargos en la Administración de este periódico.

SE ALQUILA
la Fogada de Rubio con todos los enseres de servicio. Para contactar, con el dueño de la misma.

OFICIALES calistatas, se necesitan en la imprenta de Lourdes, plaza de San Juan, 2, Murcia.

SE necesitan oficial de relejero. Asesor. Plano de San Francisco, 27.

SEMANAL desde 25 ptas. ganarán personas laboriosas (ambos sexos) confeccionando, en su propio domicilio, en cualquier localidad la «Postal de la Paz» y artículos «novedades mundiales» NUNCA VISTOS conánoselos la Casa, en depósito, sin desembolso alguno. Sencillísima labor diurna o nocturna. Gratis interesante folleto. Pedir detalles escribiendo «MUNDIAL ARTISTICA», editora. Ferras, 18-15, Madrid.

SE COPIA música, con bonitas portadas dibujadas a pluma. Razón: San Antonio, 20, 2.º

FÁBRICA DE VIDRIO

para farmacias y laboratorios

de desea representante activo con referencias.

Balmes, 90.—BARCELONA

Para tener tranquilidad

y seguridad en su fábrica, es preciso tener una **Instalación CROSSLEY**

Pidan detalles de los últimos modelos de motores a gas, etc., y GASÓGENOS a **MOTORES CROSSLEY**

Gran Vía, 1.—Apartado 584.—MADRID

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villanar, 2, 4 y 6; González Adán, 17, y Victoria, 73

Entonces, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motoeicetas y Bicycloas, Stock Michelin, Ómnibus y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Fiestas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grass, Ascites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riesgos e instalación de su sistema. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Galabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASOVAL DEL RIQUELME

23